

Año I:

Mahón miércoles 11 de Octubre de 1916.

Núm. 159.

HOJA DE CALENDARIO

JUEVES

12

Octubre

Santos Felix y Cipriano, mártires

Entre los gloriosos mártires que perecieron defendiendo su religión en el Africa en tiempo del bárbaro Hannerico, rey de los vándalos, la Iglesia menciona los santos Felix y Cipriano, sacerdotes que gobernaban el rebaño del Jesucristo en aquel país. Con crueldad y saña fueron atormentados nuestros santos por los verdugos del príncipe Arriano, terminando por entregar santamente al Señor sus espíritus.

La Virgen del Pilar

patrona de la Guardia Civil

Impulsado siempre el Ejército español por un profundo sentimiento religioso, acostumbró a elegir por cada Cuerpo o Regimiento un Patrón o Patrona, cuya elección suponía casi siempre a un glorioso recuerdo.

La inmensa mayoría de los Regimientos de Infantería se puso bajo la protección de la Virgen Santísima en alguna de sus advocaciones o misterios.

La Virgen del Pilar ha sido una advocación de las preferidas por el cristiano Ejército español. Fue Patrona del Regimiento de Zaragoza, como consta en su historia; lo fué del Regimiento de Borbón, cuyo Cuerpo la eligió como tal al crearse en 20 de Abril de 1796; lo fué del Regimiento de Aragón, por ser la Patrona de la Capital del antiguo Reino de Aragón, cuyos Patronatos desaparecieron cuando se declaró Patrona de toda la Infantería española a la Inmaculada Concepción.

La Virgen del Pilar ha sido asimismo Patrona del Colegio de Guardias jóvenes desde su fundación.

Por Real Orden de 8 de Octubre de 1908, concediéronse honores de Capitán General a la Imagen de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza.

En 8 de Febrero de 1913 fué declarada Patrona del Cuerpo de la benemérita Guardia Civil.

La política de "plataformas"

Se ha tratado estos días, en el Congreso, de la supresión del impuesto de consumos. Fué de soslayo, al discutir la modificación del impuesto sobre el inquilinato, introducido para sustituir al primero. De lo que digeron los oradores, de lo que confesó el propio ministro de Hacienda liberal y del asentimiento prestado por gran parte de la mayoría a las palabras de todos, resulta que la famosa sustitución, no tan sólo ha fracasado en sí misma, sino que ha perturbado y agravado considerablemente el problema de las haciendas locales. Esto lo sabíamos y confesábamos en privado, hace mucho tiempo; esto lo anunciaron algunos a raíz de la algarada que se promovió para imponer la reforma; pero con el debate a que aludo, tomó estado parlamentario la confesión y se demuestra la intensidad del descontento, el cual puede más a estas horas que los compromisos de la ficción y la populachera.

He aquí un caso vivo y ejemplar de la política de «plataforma» que ha venido guiando la actuación de las izquierdas más preponderantes en los últimos años. Dejándose arrebatar unas veces por los partidos conservadores

la iniciativa de la reforma social, encontrándose otras sin contenido para un programa democrático y sin diferenciaciones doctrinales que oponer a la derecha y al centro; gravitando sobre nuestro liberalismo cierta tradición de incapacidad para recoger, de un modo realista y positivo, las aspiraciones verdaderamente populares y los latidos del alma de la nación, tuvieron que apelar a las cuestiones ficticias, a los temas metafísicos, a los tópicos cien veces desacreditados por la experiencia anterior y, en suma, a las «plataformas» populacheras.

Recuérdese el afán con que, durante los últimos veinte años, se han ido buscando, inventando problemas de esa índole, por no saber dar acaso con los problemas efectivos o por consentir que se adelantasen en su planteamiento fuerzas políticas a las cuales no parecían reservados según el cuadro general de las ideas en Europa. Recuérdese la ingenuidad de muchos discursos, manifiestos y proclamas, que no sólo confesaban aquella penuria de ideales y matices de diferenciación, sino que hacían ostentación y como gala del lema insincero, de la palabra convencional, nuncio de actuaciones más insinceras todavía. Ni siquiera sabían escamotear esa palabra que, por sí misma, traiciona el propósito; y, cada vez que se trató y se trata de organizar una propaganda, de remover y solicitar la opinión, de reclutar una masa de adeptos, se las invitó y se las invita en nombre de una «plataforma», es decir, en nombre de una farsa, de un valor entendido, de un anunciado falaz, sin posibilidades de triunfo, sin convicción en sus promotores y sin otra eficacia sobre la realidad que la de convertirse alguna o muchas veces en desbarajuste o en criminal efusión de sangre.

¿No ha sido ésta la única eficacia de la supresión de los consumos? ¿No lo había sido ya, en una porción de tentativas anteriores, durante casi todo el siglo pasado? En la riqueza de nuestro sistema tributario, ¿no figuran incorporados definitivamente y pasando a perpetuidad sobre los españoles, una serie de arbitrios y cargas,—el de las cédulas personales sin ir más lejos,—que son reliquia inolvidable e indeleble de la penúltima supresión, del fracaso penúltimo, como a la postre lo será del fracaso presente el impuesto de inquilinato? Y cuenta que entonces no se trataba de plataformas en el sentido de ahora; no se trataba de engaños mútuos o de deslealtad para con la masa de los ingenuos y los humildes.

Aquellos hombres que escribían y gritaban, en los alrededores de 1868: «fuera quintas!», «abajo los consumos!», se proponían en realidad abolir los sorteos y suprimir los felatos; pecaban de ciegos y de imprudentes pero no de histriones; dieron pruebas grandes de ineptitud política y de ligereza increíble y quedaron prisioneros y aun fueron víctimas al poco tiempo, como gobernantes, de su propia temeridad e ignorancia, pero no mentaban a sabiendas ni prometían a sabiendas lo que la historia y la práctica hubiesen declarado para siempre imposible. Fueron ellos, precisamente, quienes ofrecieron y padecieron la lección que hace imperdonable ahora la reincidencia. Su buena fe les excusa ya que no les justifica y el martirio sufrido en el poder, luchando contra las tempestades de indisciplina por ellos mismos desencadenadas, constituyó una expiación memorable y adecuada a sus culpas.

Pero de la política de exaltación y fanatismo a la política de «plataforma», va una distancia enorme. La primera podrá ser nociva, trágica, fatal para un país pero no deja de conservar cierta dignidad subjetiva que permite ejecutar sus desaciertos y, al mismo tiempo, compadecer a los ofuscados. La se-

gunda, la «plataforma», corresponde a un período de decadencia moral, a un orden inferior y subalterno de sentimientos, a una época de degradación del patriotismo, en la cual todos los medios de recluta y captación, todos los resortes de propaganda y conquista de las muchedumbres, por torcidos y traicioneros que sean, parecen aceptables. La pasión ofuscada puede indignarnos; pero el cinismo habilidoso, que en nada cree y simula una fe para atraerse clientela y sufragio, nos repugna, como repugna toda acción cautelosa, toda prevaricación calculada y a sangre fría.

El rasgo dominante en la decadencia del parlamentarismo, es la ficción y la insinceridad. La expresión externa de esa insinceridad es la «plataforma». Todavía existen en las masas posibilidades de fervor y de entusiasmo, pero la mayoría de los políticos están exhaustos de uno y otro; creen a España un país sin redención posible, acaso por considerarse absolutamente irredimibles a sí propios; y, en vez de hacerse justicia vedándose toda intervención en un sacerdocio para el cual han perdido la fe, en vez de ennobecerse con la franca exposición de su escepticismo y de su sequedad de ideales o esperanzas, las simulan con doblez y montan sus «tablados» para embaucar a los espectadores sencillos, para seducir a los incautos y llevarlos a la urna o a la barricada si es preciso, en nombre de algo que ya saben de antemano ser irrealizable o nocivo y estar condenado previamente al descrédito, al estallido, a la bancarrota.

Bueno es, cuando llega el instante de liquidar alguna de esas plataformas, signo y atributo de la peor especie de política que han conocido los pueblos, que se desentrañe su ejemplo y se fije su definición. Importa que la gente se acostumbre a discernir, ante un programa seductor o una promesa de bienestar, cuando se trata de una cosa asquible y cuando de una quimera; cuando responde a la íntima convicción de sus sostenedores y cuando ha sido preparada con doblez y arteramente a fin de atrapar a las multitudes mediante un señuelo; cuando cae en la estrecha zona de lo posible, dentro de una realidad histórica y un tiempo determinado, o cuando rebasa ese límite y penetra en la región de lo ilusorio, de lo utópico, de lo inasequible.

Por ventura la primera de las virtudes que caracterizan al hombre público digno de este nombre es el sentimiento de la responsabilidad: responsabilidad de sus actos y, principalmente, responsabilidad de sus palabras. Si como, Ernesto Hello, como nuestro Maragall considerasen que la palabra es un «acto» y, por su nobleza, el primer acto de la vida; si al formular una afirmación o una promesa redentora pesaran y aquilataran escrupulosamente todas sus probalidades de buen éxito o de fracaso, de facilidad o de dificultad, de beneficio o de perjuicio y se inclinaren del lado de la conciencia, no fuera la historia de nuestra política ese tejido espantoso de incoherencias, veleidades, rectificaciones, palinodias y estragos de todo género que es desde hace muchos años. A la falsedad, al histrionismo político les corresponde como teatro la «plataforma»; y la época de la «plataforma» será recordada algún día con desdeñosa comiseración, por haberse cerrado en el año terrible de 1914 y venir asociada a la catástrofe de la guerra. Esta guerra, que habrá derribado estrepitosamente todo un mundo de plataformas, simulaciones y mentiras para restablecer sobre sus escombros el trono sangriento de la Verdad, esto es, de las cosas que son realmente, contra los fantasmas de cosas y las palabras de impostura.

MIGUEL S. OLIVER.

La acción de los submarinos en el Mediterráneo

Que la guerra submarina va ha reanudarse por parte de Alemania con mayor actividad todavía de como hasta aquí ha venido desarrollándose, es cosa que admite pocas dudas después de saber que en la conferencia que se verificó en el gran Cuartel general alemán entre el Kaiser, el canciller del Imperio y el general Ludendorff se tomó por unanimidad ese acuerdo.

Ya se tiene noticia, por telegramas de Cristianía, que por lo menos tres submarinos alemanes de gran tamaño y del tipo más moderno operan en la frontera noruega, en el Océano Artico, con el fin de detener el tráfico marítimo de los aliados con el puerto de Arkángel.

En el Mediterráneo, también en estos últimos días se ha iniciado un mayor recrudescimiento en esta clase de ataques a los buques de comercio aliados y aun a los neutrales que llevaban, a juicio de los alemanes, contrabando de guerra.

La situación de España, con extenso litoral y las islas Baleares en dicho mar, nos coloca en situación difícil: en el fin de impedir que en nuestras aguas jurisdiccionales se cometa ningún acto que pueda afectar a nuestra neutralidad y a nuestra soberanía.

Ya en estos últimos meses hubo quejas por parte de las naciones aliadas, pretendiendo que los submarinos alemanes se movían en la parte occidental del Mediterráneo gracias a los auxilios que desde nuestro litoral y desde nuestras islas Baleares se les prestaban.

Dado el radio de acción de los sumergibles modernos, que como el «Deutschland», les permite atravesar el Atlántico y recorrer más de tres mil millas hasta las costas de la América del Norte sin necesidad de auxilio alguno, esa suspicacia ha resultado ridícula, y solo sirvió para demostrar que las naciones marítimas reclamantes no poseían sumergibles tan perfeccionados y eficaces en sus escuadras.

Cuando se inició la expedición a los Dardanelos fué cuando los sumergibles aparecieron en el Mediterráneo, teniendo que venir de Alemania a través del Canal de la Mancha, por el golfo de Vizcaya, Atlántico y Estrecho de Gibraltar, hasta las bases navales austriacas y turcas. Si en este largo trayecto no necesitaron auxilio desde tierra de ninguna clase, ¿por qué los habían de necesitar en las más cortas distancias que exige el recorrido en sus campañas en el Mediterráneo?

Hasta ahora, ningún buque ha sido hundido por los submarinos alemanes dentro de las aguas de nuestra jurisdicción; los que lo han sido más cerca fué a una distancia no menor de 50 millas, debido, según dicen los alemanes a que en las instrucciones recogidas a los buques aliados agredidos llevaban orden de navegar lo más aproximados a las costas españolas, para esquivar así el

encuentro con los submarinos, los cuales, a su vez, se vieron forzados a acercarse a ellas para ponerse dentro de la línea de la derrota marítima de dichos buques.

En estas proximidades no menores de 50 millas fueron hundidos en los meses de junio, julio y agosto unos 15 buques con, un total de 23.000 toneladas, cifra, aunque respetable, pequeña comparada con la de 122 buques y 190 mil toneladas, que fueron hechados a pique en el resto del Mediterráneo.

Y que la acción de los submarinos alemanes se ha desarrollado cuando menos a esa distancia lo demuestra el que en el salvamento en lanchas de las tripulaciones se ha empleado en todos los casos siempre más de veinte horas de navegación en llegar a la costa.

Esto es lo ocurrido hasta ahora, y se ha podido demostrar de modo claro. Pero si la guerra submarina se recrudece y los casos de hundimientos de buques se multiplican en las proximidades de nuestras costas, las suspicacias y las quejas de las naciones perjudicadas se harán sentir con más intensidad, pero seguramente con tanta injusticia como hasta aquí, pues no se ha podido citar ningún hecho concreto de auxilio a los submarinos alemanes desde nuestras costas ni de haber verificado ninguna agresión dentro de nuestras aguas jurisdiccionales. Mientras que es hecho innegable que el crucero alemán «Kaiser Wilhen der Grosse» fué atacado y hundido por buques ingleses en la zona de la soberanía española.

De todas partes

Carta fantástica

Nauen.—La Agencia de información «Nacional Italiana» comunicó al parecer de fuente vaticanista, que el Papa Benedicto escribió al emperador Francisco José, aconsejándole que para la salvación de su patria y su trono, pensara en la paz, por llevar sobre sí la responsabilidad de la guerra.

El «Koelnische Zeitung» declara que, según de fuente autorizada se sabe, la referida carta es tan fantástica como la antigua noticia sobre supuestas gestiones de Pio X ante el emperador Francisco José para evitar la guerra hoy justificada, es la que hace actualmente Austria-Hungría, puesto que fué obligada.

La defensa de Combles

Un reputado crítico militar escribe que la defensa de Combles y de Thiepval, debe contarse entre los más gloriosos hechos de esta guerra, pues durante dos meses resistió Combles los furiosos ataques franco-ingleses.

El día 26 de agosto penetraron los franceses en Maurepas necesitando dos meses para el mayor derroche de municiones y con inauditas bajas avanzar hasta Combles.

Durante ocho días formaba Combles un saliente muy pronunciado en las líneas enemigas y los valientes defensores resistieron día y noche, cumpliendo una labor sobrehumana. Combles cayó, al fin, heroicamente y el mismo honor tuvieron los de Thiepval que bajo una lluvia de hierro, como jamás registró la historia, se sostuvieron días enteros sin una posibilidad de reponer los víveres y municiones, ni ser reemplazados contra una fuerza superior enemiga, acosados por tres lados.

Hasta el mismo abversario tuvo que reconocer el heroísmo con que se defendieron y esto lo indicó en un radiograma de Carnayon de fecha 30 de septiembre en el que describió una lucha alrededor de Thiepval como mortífera sin ejemplo, pues se combatió desesperadamente por cada pulgada de terreno, hasta que por fin los pocos y heroicos defensores supervivientes se rindieron.

Después de algunos días de tranquilidad y como repuestos de su agotamiento, una vez compensadas las enormes pérdidas los anglo-franceses emprendieron una lucha en el frente de 25 kms. en la línea de Thiepval-Bancourt donde demostraron las columnas asaltantes una tenacidad sin precedentes. Un ataque tras otro iba dirigido contra nuestra posición y el que no fracasaba ante el fuego de la artillería, se estrellaba ante el incomparable heroísmo y tenaz resistencia de los valientes defensores. Las tropas asaltantes lograron penetrar en algunas trincheras alemanas donde se desarrollaron enconados combates cuerpo a cuerpo, con granadas de mano y a la bayoneta que sin descanso duraron horas y horas.

Pesimismo inglés

En un artículo el «Daily News» dice:

«Alemania no puede ser aplastada por la ruina financiera; mientras tenga de su territorio el material necesario, puede continuar la guerra. El caso es muy distinto para nosotros. Tanto nuestra seguridad como nuestro peligro está en el patrón oro. Gracias a este patrón estamos en situación de movilizar todas las energías del mundo contra Alemania.

Hasta ahora hemos confiado especialmente en nuestro capital del extranjero para facilitar nuestros recursos. Pero este capital disminuye diariamente y estaremos cada día más reducidos a la necesidad de proveer a nuestros inmensos gastos con nuestras propias ganancias. Sin embargo, la facultad que tiene la nación para ganar ha quedado reducida ya a unos límites peligrosos. Es esta reducción mucho más que «el afán de ganar», que ha producido el grave aumento de los precios. Este afán de ganar existe, naturalmente; pero es la falta de trabajo más que nada, la que constituye la principal causa de esta escasez de comodidades que se refleja en el inquietante aumento del coste de la vida. Este aumento continuará y con él aumentará cada día más la extrema tensión de los recursos financieros de este país.

Suponiendo que la guerra durase todavía tiempo, el peligro para nosotros no vendrá de la escasez de hombres en los campos, ni tampoco de la escasez de hombres en las fábricas de municiones, sino que consiste en la escasez de aquel trabajo que, sosteniendo el volumen de nuestro comercio en su máximo, consiste en facilitar a los aliados la última arma para la victoria».

La gestión de España

En el ministerio de Estado ha sido facilitada la siguiente nota:

«Merced a las gestiones que, secundando la generosa iniciativa del Rey, viene realizando desde junio nuestro ministro de Estado cerca del Gabinete de Berlín, para que sean reintegrados a sus hogares del Norte de Francia, los habitantes separados de ellos y especialmente de las poblaciones de Lille, Roubaix y Tourcoing, el embajador de España en la citada capital alemana ha recibido el encargo de aquel Gobierno de comunicar al de S. M. que, lo más tarde el día 10 del actual, volverán a sus casas 2.000 mujeres, y como consecuencia de las mismas gestiones comunica nuestro embajador que, al terminar la próxima recolección, quedarán por completo devueltos a sus hogares los habitantes separados de ellos en las citadas regiones del Norte de Francia».

GAUCETILLA

NUEVO COMITÉ

Ayer a las cinco de la tarde, previamente invitados por el Rdo. Sr. Cura Regente de Santa María, reuniéronse en el salón de sesiones de las Casas Consistoriales, varios señores residentes en la localidad.

Usó de la palabra el Sr. Panedas para explicar el objeto de aquella reunión dando lectura a una carta del Excmo. Sr. Marqués de Polavieja en la que en términos altamente patrióticos encarece la constitución de un Comité Local de Neutralidad cuyos trabajos, al unísono de los que deben efectuarse por los

CINE CONSEY

Para esta semana grandiosos estrenos de interesantes películas como son

Actualidades Gaumont

Maniobras de un sumergible

El hechizo de la Polaca (4 partes)

Además se proyectará una muy cómica interpretada por eminentes artistas titulada

La expiación

otros Comités de España, tendran por norma evitar que nuestra nación vaya a la guerra siguiendo por todos los medios posibles en la más estricta neutralidad.

Conformes todos en la constitución de dicho comité procediose al nombramiento de Secretario.

Sonaron varios nombres pero tropezóse con la falta de aceptación de los indicados.

D. Mateo Seguí y Carreras propuso que de entre los presentes se nombrara una comisión compuesta de cuatro o cinco vocales. Así se hizo.

Nombróse dicha Comisión ejecutiva compuesta de los siguientes señores:

D. Bonifacio Iniguez.

D. Ramón Ulldemolins.

D. Mateo Seguí y Carreras.

D. Francisco Alberti y Vidal.

D. Antonio Pons Guerau, actuando de Secretario.

A fuer de ciudadanos y de españoles amantes de nuestra Patria, felicitamos a dichos señores por su cooperación en pro de la neutralidad de España en las presentes circunstancias y deseamos que sus trabajos sean fructíferos.

El Rectorado de Barcelona hace público por orden del Ministro de Instrucción, la satisfacción por el celo en el desempeño del cargo de la Maestra de esta ciudad doña Catalina Sastre.

Reciba por ello nuestra sincera felicitación.

Atenor de lo prescrito en la vigente Ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, durante los meses de noviembre y diciembre, los individuos sujetos al servicio militar que no esten en filas, cualquiera que sea su situación, pasarán la revista anual.

Anoche fué víctima de un síncope un joven de una distinguida familia de esta ciudad, teniendo que ser auxiliado en una casa de la Plaza de la Pescadería donde fué asistido de momento por el Médico Homeópata Dr. Peré y luego conducido en una camilla de la «Cruz Roja» por cuatro amigos a su domicilio asistiendo también el Jefe de esta Ambulancia Sr. Orfila.

Ayer salieron en el vapor correo treinta y ocho pasajeros. En el «Monte-Toro» llegado hoy de Palma han venido trece pasajeros, entre ellos un Sr. Coronel, un Capitán de la Guardia Civil que viene a pasar la revista reglamentaria y D. Guillermo Reinés Arquitecto Provincial.

En la tarde de hoy se reunirá nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, la cual no pudo tener lugar el pasado lunes por no haberse reunido número suficiente de concejales.

Ayer tarde embarcó para Barcelona acompañado de su esposa e hija, nuestro particular amigo el concejal de este Ayuntamiento don Rafael Olives.

Deseamos hayan llevado un feliz viaje.

Ayer tarde a las tres y media llegó a nuestro puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahón» cuyo buque salió por la noche directo para Barcelona.

Esta mañana ha llegado de Palma el vapor «Monte Toro».

Al objeto de limpiar fondos, esta tarde saldrá para Barcelona directo, en viaje extraordinario, el vapor «Monte-Toro».

Terminada la descarga del carbón que trajo para nuestro puerto, mañana saldrá para Alcudia y Barcelona el vapor «Menorquin».

En la mañana de ayer falleció en el Hospital Civil, víctima de traidora enfermedad, el joven asilado Miguel Garriga, de 21 años de edad, que formaba parte de la banda municipal.

El entierro tuvo lugar ayer tarde a las cuatro, presidiendo el cortejo fúnebre que era bastante numeroso, el Alcalde don Pelegrin G. de Moncada y directores del Hospital y Casa de Misericordia, figurando además en la comitiva los señores Concejales que forman la comisión de Beneficencia, asilados y amigos del difunto.

También asistió la banda municipal, tocando sentidas marchas fúnebres durante el trayecto.

Descanse en paz el infortunado joven.

La «Gaceta» publica las siguientes reales órdenes del ministerio de la guerra:

«Elevadas a este ministerio gran número de instancias promovidas por individuos acogidos a los beneficios del capítulo 20 de la ley de reclutamiento, solicitando autorización para abonar los plazos vencidos de la cuota militar por haber dejado transcurrir las fechas señaladas para ello, el Rey, de acuerdo con el Consejo de ministros se ha servido señalar hasta el día 31 del mes actual como fecha improrrogable la que los individuos del reemplazo de 1914 puedan abonar los terceros plazos de su cuota militar, y los de 1915 los segundos, interesando de los gobernadores civiles de las provincias de esa región que dispongan se inserte esta circular en los «Boletines Oficiales» de las suyas respectivas para la debida publicidad de esta disposición a fin de que llegue a conocimiento de los interesados a quienes comprende y evitarles la aplicación del artículo 471 del reglamento de la ley, o sea la pérdida de los beneficios de la cuota militar.

La otra real orden dice:

«Elevadas a este ministerio gran número de instancias promovidas por corporaciones, entidades e interesados, en solicitud de que se amplie el plazo para acogerse a los beneficios del capítulo 20 de la ley de reclutamiento, el Rey, de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha servido prorrogar hasta el 30 de diciembre próximo el plazo para que puedan acogerse a dichos beneficios los reclutas del alistamiento del presente año, los declarados útiles en la actual revisión y los que por terminarse las prórrogas de ingreso en filas quedan afectos al mismo, pudiendo también optar dentro del mismo plazo para acogerse a la cuota de dos mil pesetas que señala el artículo 268 de la referida ley, los indicados individuos que estuvieren acogidos a la de mil pesetas, que determina 267, interesando de los gobernadores civiles de las provincias de esa región que dispongan se inserte esta circular en los «Boletines Oficiales» de las suyas respectivas, para la debida publicidad a esta disposición, a fin de que llegue a conocimiento de los interesados a quienes comprende».

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Según datos publicados por la inspección de Hacienda la recaudación obtenida en septiembre último arraja los siguientes aumentos: en utilidades, 835.514 pesetas; en derechos reales 678.925; en cédulas personales 127.235; en Aduanas dos millones 246.867; en transportes 370.513; en tabacos, 1.657.809; en timbre, 152.337, y en loterías 367.377 pesetas.

En cambio hubo baja en la recaudación de la contribución territorial por 331.951 pesetas; en la industrial, 153.836; en minas 56.887; en alcoholes 94.505; en azúcares, 661.978; en consumos, 5.348; en alumbrado, 18.026; en propiedades, 920.205, y en otros recursos no especificados, 554.470 pesetas.

La total recaudación en septiembre fué de 95.046.359 millones de pesetas, con aumento líquido de 3.648.652 pesetas sobre igual mes del año anterior.

El director general de Comercio manifestó que sigue aumentando el precio del trigo en Inglaterra y los Estados Unidos.

También en la Argentina parece que se cotiza a más de 24 pesetas los 100 kilos, y noticias particulares aseguran que en la referida República alcanzaba ya el precio a 28 pesetas, y si esto fuera así, con el de los fletes, resultaría su venta en España a unas 60 pesetas.

En Castilla, conforme a los datos recibidos en la Dirección, se acentúa también el alza en los trigos y harinas.

Todo hace presumir que el pan subirá nuevamente.

Nota expresiva de las horas de salida de cada expedición conforme del nuevo itinerario.

Salida de Mahón para Alcudia y Barcelona: Jueves 9 mañana.

Salida de Barcelona para Alcudia y Mahón: Sábado 3 tarde.

Salida de Mahón para Palma: Lunes 8 noche.

Salida de Palma para Mahón: Martes 8 y media noche.

Salida de Mahón para Barcelona directo: Sábado 5 y media tarde.

Salida de Barcelona para Mahón directo: Lunes 6 y media tarde.

Salida de Mahón para Barcelona directo: Martes 5 y media tarde.

Salida de Barcelona para Mahón directo: Jueves 6 y media tarde.

Salidas de Ciudadela para Alcudia: Jueves y Sábados a las 11 de la mañana.

Salida de Alcudia para Ciudadela: Viernes 2 madrugada.

Salida de Alcudia para Ciudadela: Domingo madrugada.

Salida de Ciudadela para Palma: Martes 8 noche.

Salida de Palma para Ciudadela: Miércoles 8 y media noche.

TEATRALES

TEATRO DE VERANO.—Hoy miércoles grandiosa sesión de cine solo a las nueve y cuarto todo estrenos entre ellos el de la extraordinaria cinta verdadera joya del arte cinematográfico «El más Fuerte», en cuyo desempeño intervienen los notabilísimos artistas Gina Montes y Mario Ausonia. (Creador de Espartaco).

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 11 DE OCTUBRE DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.
 Jefe de día: Comandante de Infantería don Domingo Colorado.
 Imaginaria: Señor Coronel de id. don Miguel Merino.
 Hospital y Provisiones: 2.º Capitán del Regimiento número 63.
 Vigilancia: 5.º oficial del mismo.

Atención

En la acreditada Sastrería de Jacinto Carreras, calle de la Iglesia n.º 12, se han recibido los elegantes figurines para la próxima temporada de invierno, como también unos muestrarios de telas, propias para trajes y gabanes, para Caballero para la próxima temporada. Lo que me complace a comunicarlo a mis numerosos parroquianos y al público en general.

Madrid 11.

Nacionales

Duelo por Barroso

Las sesiones celebradas ayer en el Senado y Congreso, levantáronse en señal de duelo, por el fallecimiento del ministro de Gracia y Justicia señor Barroso.

En ambas cámaras se pronunciaron sentidos discursos necrológicos, enalteciendo la memoria del difunto.

Desmintiendo un rumor

El ministro de Estado señor Gimeno ha destruido los rumores propalados estos días por la prensa extranjera acerca de la actitud del Raisuli.

Dijo el señor Gimeno que era una patraña de que había sido nombrado Sultán, así como que trabajara públicamente en las Kábilas en favor de Alemania.

El Raisuli, agregó, es un buen amigo de España y solo para nosotros trabaja, habiendo ya dado ópimos frutos su labor.

Jaimistas e integristas

Ayer reuniéronse la minoría integrista y jaimista, tomando acuerdos de gran importancia que muy en breve repercutirán en el parlamento.

Los alcoholeros

Los diputados alcoholeros celebraron ayer una importante reunión, acordando hacer una enérgica oposición al proyecto del señor Alba concediendo el monopolio de los alcoholes.

Además se sabe que acordaron llevar a cabo las negociaciones necesarias cerca del ministro para ver si es posible hallar una solución satisfactoria, que no sea empero monopolio alguno, puesto que la expropiación arruinaría a gran número de industriales.

Los reunidos acordaron proponer que se forme un sindicato alcoholero de acuerdo con el Estado.

Alba y el Banco de España

Se asegura que ayer el ministro de Hacienda señor Alba y el Consejo del Banco de España llegaron a un acuerdo en lo respectivo sobre dicho Banco.

A la pesca de una poltrona

Continúa el movimiento entre los políticos, siendo muchos los que optan a la poltrona vacante.

En los círculos políticos fueron ayer muy comentadas unas conferencias celebradas entre los señores Alcalá Zamora y García Prieto.

También conferenciaron largamente los señores Burell y Gimeno. Se dice que esta conferencia tuvo por objeto el proponer al actual Director General de Comunicaciones señor Francos Rodríguez para ministro de la Gobernación, mediante una pequeña combinación ministerial, gracias a la cual pasaría a Gracia y Justicia el señor Ruiz Jiménez actual ministro de la Gobernación y a este ministerio iría el señor Francos Rodríguez.

La salida del señor Francos Rodríguez de la Dirección General de Comunicaciones causará gran sentimiento, pues cabía esperar mucho de él al frente de tan importante dirección.

Decíase a última hora que pasaría a Gracia y Justicia una persona afecta al señor García Prieto.

La Bolsa

Ayer tarde la Bolsa reaccionó algo. Las acciones del Banco de España y Tabacalera, subieron todo lo perdido el día anterior, quedando en forma que es probable suban hoy de nuevo.

El Interior se repuso en veinte céntimos y el Exterior perdió diez.

Prelado fallecido

Dicen de Zaragoza que ayer mañana falleció el Obispo de Tarazona, cuyo Prelado era querido por toda la Diócesis por sus relevantes cualidades.

Vélanle sus familiares. Hoy se procederá al embalsamamiento del cadáver.

A la una de la tarde el cadáver será trasladado a la Catedral y a las dos se efectuará el entierro que promete ser una verdadera manifestación de duelo.

Presidirá el fúnebre acto el Obispo de Oviedo que accidentalmente hállese en Tudela.

El Cabildo ha encargado al Dean M. I. don José Yepes para que pronuncie la oración fúnebre.

Extranjeras

Parte alemán

Un radiograma de Naüen contiene el parte oficial facilitado por el Estado Mayor alemán detallando la lucha en todos los frentes durante el día de ayer.

Empieza anunciando diversos ataques del enemigo entre el Ancre y Somme los cuales resultaron infructuosos, lo propio que otros que iniciaron contra Wermandovillers.

En el frente ruso, las tropas alemanas desalojaron al enemigo de Kolostrow empujándole hacia el oeste de Luck en cuyo sitio se oye incesante cañoneo.

Al atardecer y despues de brioso ataque, las tropas alemanas ocuparon por asalto el pueblo de Hobentum, haciendo 420 prisioneros, conquistando más tarde algunas posiciones, en Baba Sudowa hacia cuyo sitio prosigue el avance.

Los rumanos fueron ayer derrotados totalmente cogiéndoles 1.175 prisioneros veinte y cinco cañones, gran cantidad de municiones, dos locomotoras y docientos vagones con víveres, ocupando al final de la lucha las tropas alemanas, todo el monte Reguli.

En los Balkanes reina calma.

Parte francés

El parte oficial francés transmitido anoche por la estación radiotelegráfica de la Torre Eiffel anuncia vivo cañoneo en el Somme, en donde fueron hechos cincuenta prisioneros.

Luego agrega que las tropas aliadas atacaron Berny y Santerre, tomando algunas posiciones y posesionándose de las aldeas de Aouvet y Lientres, cogiendo en las luchas que precedieron a ello, 1.250 prisioneros.

En el Struma las tropas búlgaras vieron ayer obligadas a evacuar Gabadarach y Orizaneta, siendo empujados por los servios, los cuales les hicieron 812 prisioneros.

Los aviones franceses bombardearon ayer la plaza de Monastyr, causando graves daños.

El Kaiser satisfecho

Dicen de Naüen que el Kaiser Guillermo II dirigió ayer un edicto al Gran Canciller, en el cual muestra su satisfacción por las energías desplegadas por el

pueblo alemán y el entusiasmo que constantemente le demuestra para el porvenir, lo cual significa que logrará la victoria, pues pueblo que sabe sacrificarse por su honor, pocas veces es vencido.

Cambio de prisioneros

El día 3 del actual tuvo lugar el cange de los sanitarios franco-alemanes prisioneros.

Vapor hundido

Ha sido hundido en el Mar Adriático el magnifico vapor «France» que iba con tropas.

Al mar glacial

Dicen de Amsterdam que numerosos cruceros ingleses marchan al Mar Glacial Norte.

Parte austriaco

Un despacho oficial de Viena da cuenta de que los rumanos fueron derrotados por completo, obligándoles a desalojar la ciudad de Brano.

Además se apoderaron los austriacos de una isla en el Danubio, haciendo 353 prisioneros.

En el frente ruso, en Ludowa hubo ayer enconada lucha, conquistando las tropas austriacas la cresta de Santry haciendo centenares de prisioneros.

En el frente italiano fué rechazado el enemigo en Kurso y Cardesol.

Los hidroplanos austriacos bombardearon los establecimientos militares italianos, causando graves daños.

Barco hundido

Dicen de Londres que un submarino torpedeó y hundió al vapor inglés «Turgal».

PRENSA ASOCIADA.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 10 Octubre de 1916.

Interior serie A	76'00
Id. id. B	75'90
Id. id. C	75'90
Exterior A	83'30
Amortizable 5 p. % A	98'25
Id. B	97'80
Nortes	71'05
Alicantes	70'85
Francos	85'10
Libras	23'68

DON FRANCISCO POU MAGRANER Capitán de Fragata Comandante Militar de la Provincia Marítima de Menorca Capitán del puerto de Mahón.

Hago saber: Que en aguas de Ciudadela y por varios pescadores de aquel Distrito han sido hallados dos salvavidas circulares con las iniciales S. S. Bufjord «Berceau» «Nicolo» Ginová lo que se hace público para conocimiento de las personas que se crean con derecho a la propiedad de dichos salvavidas concediendo treinta días de plazo para que en hora habil de oficina se presenten todas las reclamaciones debidamente justificadas.

Mahón 10 de octubre de 1916.—Francisco Pou.

Matadero

Reses sacrificadas para el consumo público de esta ciudad los días que a continuación se expresan:

DIA 1.º OCTUBRE

- 1 vaca, 146 kilos, Francisco Vidal, Mercadal.
- 1 ternero, 99, Noria del seño Ladico.
- 1 ternera, 122, Estación Binieroga.
- 4 carneros, 41, Binisarret, Mercadal.
- 3 id., 23, José Pons, Ferrerías.
- 2 cabras, 33 Berbach, Mercadal.
- 1 id., 6.500, San Bertumun.
- 2 cerdos, 107.

IMPRENTA DE F. TRUYOL

Galle de la Infanta, Núm. 17

En este taller tipográfico se hacen toda clase de impresos a una o varias tintas, a precios módicos.

Atención

En breve inauguración del local que actualmente ocupa el **NUEVO CINE**, completamente reformado, espacioso, magníficamente distribuido, cómodo e higiénico.

PROYECTOR. El renombrado aparato de acero **IMPERATOR**, el más fijo, potente y silencioso de la isla, manejado por personal competente.

DIRECCIÓN. La misma que organizó las primeras proyecciones del **CINE CONSEY** y que en la temporada pasada dirigió con tanto acierto las del **NUEVO CINE**.

PELÍCULAS. GRANDES EXCLUSIVAS.—LAS MEJORES DEL MUNDO.—SELECCIONADAS EXCLUSIVAS DE LAS CINTAS CUYOS PROTAGONISTAS SEAN:

Henny Porten Lyda Borelli Francesca Bertini Gustavo Serena Camilo de Riso Carlos Benetti

Exclusiva de la gran manufactura **CAESAS FILM** y de

¿.....?

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRINCIPE 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precios de fábrica.

Expedientes matrimoniales.

Tarjetas de visita última novedad.

Se encontrarán en esta Imprenta.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

- Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.
- Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.
- Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.
- Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.
- Entre Periódico, Novela, Diccionario ó Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

- 140 páginas de lectura semanal para la familia!
- EL HOGAR Y LA MODA da, además, PATRONOS CORTADOS da, además, bonitos y prácticos REGALOS MENSUALES consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Ilene V. el adjunto cupón y mándelo a "El Bazar" de Francisco Pons Carreras HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis. Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. _____ que habita en _____ provincia de _____ calle _____ número _____ piso _____ desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.